



# 按病种付费，要避免医院服务“缩水”

### 代表委员建议：“编码”治疗既减少费用又保证疗效 同时应尽快完成全病种治疗标准

2017年12月，湖南省发布了《关于在长部省属公立医院实施按病种收付费有关工作的通知》，规定从2017年12月31日起，在长部省属公立医院对老年性白内障(单眼)等106个病种实施按病种收付费。

按病种收付费是医改重头戏之一。1月25日晚，访谈室迎来了两会医疗卫生专业的嘉宾，分析按病种收付费的具体内容，即将带来的影响，以及每一名老百姓能够享受到怎样的实惠。 ■记者 李琪 刘璋景

## 民生会客室

嘉宾

- 省人大代表 张晓玲
- 省政协委员 黄惠勇

### 【付费内容】106个病种可以实行“打包付费”

黄惠勇委员介绍，按病种付费和以前的项目付费不一样，除了让病人得到实惠，也降低医院的成本。《关于在长部省属公立医院实施按病种收付费有关工作的通知》中包括13个三级甲等医院，共有白内障等106个病种纳入其中。

怎样才是按病种收付费？黄惠勇分析，以白内障为例，从病人入院，按病种治疗管理流程接受规范化诊疗，达到临床疗效标准后出院，整个过程中发生的诊断、治疗、手术等各项费用，都一次性打包收费。

### 【医疗质量】“编码”治疗避免医院服务“缩水”

实施按病种付费以后，病人的费用如果超出标准部分，需要医院自行承担。这样的情况下，卫生部门的治疗会不会缩水？黄惠勇委员坦言，这样的情况确实要杜绝，因此在卫生部公布的320个按病种收付费名单中，湖南省目前只实施了106个，便是为了探索更好的实施措施。

黄惠勇委员介绍，目前相关部门采取对病案“编码”的方

传统的就诊过程中，病人可能要多项化验，甚至辅助治疗，一切的付费方式都控制在医生手中；多一张化验单，都可能增加病人负担，也让医院在收费方面失去控制，导致治病成本无形中“虚高”。

“检查费用、治疗费用，还有耗材、病人的陪护、床位那些费用都包括在里面。”张晓玲表示，人社部门颁布收费标准后，医生无法再单列收费项目，以此降低病人费用，他们也会更清楚自己是什么病，知道了自己要付费的内容。

式来进行管理，专家对每一个病种的诊断、操作、治疗都进行了统一的编码，一个病种，一种治法，一个编码。

但患者治病时可能有并发症，治疗费用超出标准，怎么办？黄惠勇表示，遇到合并症等特殊状况，医院也可以推出病种计费标准，保证医院的治疗服务不会缩水。但医院需要将具体情况向患者告知，并且确定诊断准确。

### 【实施建议】应该尽快完成全病种的治疗标准

按病种收付费在湖南实施还不足一个月，对于这样一个惠民的新政，两位嘉宾也谈到各自的期望与建议。

张晓玲代表是基层的乡村医生，她认为这个新政在乡镇卫生院来说，需要将病种进行增加。例如农村的老人很多体弱多病，高血压、糖尿病、冠心病等都是慢性病，需要治疗，期待享受到新政的实惠。

黄惠勇委员认为，我省按病种收付费的新规，目前还比较粗放，不能够完全体现公平、公正和公开。他建议进一步细化按病种付费的管理系统，尽快地制定完善全病种诊疗的统一标准，统一路径。此外，根据医改的目的，要尽快积极地推进医药卫生体制的改革，建立

健全中国特色现代医院的管理体系和运行机制。同时，医务人员的工作积极性也应该去调动，保证医疗质量和医疗标准。

从更长远一点来看，医院按照病种收费管理，医院的基础设施建设、管理能力、管理体系、管理水平都要全面提高，需要加强信息化的建设，建立大数据库，建立病人的登记制度，建立病人的回访制度，实行专病专科专诊。

中医中药便宜又高效，黄惠勇还建议发挥中医中药在医改中的特殊作用。在按病种付费中，将中医中药的治疗方法和治疗手段，甚至一些好的方药能够进医保，让老百姓知道中医的好处，得到中医的实惠。



1月25日，张晓玲代表(右二)、黄惠勇委员(右一)接受“敏坚访谈室”采访，就“按病种收付费改革”展开讨论。 记者 童迪 摄

## 代表委员有请了

# 薪酬涨起来 职称提起来 培养力度大起来 让优秀全科医生下得去、留得住

## 关键词：全科医生

大医院人满为患、基层医院门可罗雀。如何培养更多优秀的全科医生，让他们下得去、留得住、用得好、能发展？在省政协十二届一次会议上，刘激扬委员建议我省加大全科医生培养力度，为推进家庭医生签约制度提供人才保障。

■记者 陈月红

【现状】  
我省每万人  
仅有全科医生1.75人

刘激扬在医卫系统工作10多年，作为一名连任的老委员，多年来，她一直关注如何解决群众看病难、看病贵的问题。

她介绍，我省全科医生尚存缺口，湖南省到“十三五”期末，每万人口要达到有2.2名全科医生，但目前我省每万人口仅有全科医生1.75人；全科医生质量不高，全科医生制度在我国尚处于起步阶段。

全科医生荒，根源在哪？刘激扬认为，全科医生相关的机制不健全，薪酬待遇较低、职称晋升较难和职业发展前景不明确等诸多因素，导致全科医生岗位缺乏吸引力。

“基层基本没有设置全科医生岗位，不少人认为全科医生岗位没有内科外科这些‘老牌’大科室发展好。”刘激扬对三湘都市报记者说，对全科的职业价值、发展前景缺乏了解让医学生“雾里看花”；一些医生对留在基层“顾虑重重”。

### 【建议】加大全科医生培养力度

刘激扬建议，我省各级政府和财政部门应健全对全科医生培养支持保障政策，加大对全科医生培训基地、助理全科医生培训基地、全科医生培训学员及全科医生教学的投入力度，建设高水平的实训基地，保障全科医生培训时的待遇，住院医师规范化培训补助向全科专业学员倾斜。

她提议，要健全全科医生使用机制，发改委确定全科诊疗的收费标准和目录；人社和卫计委要配合建立全科医生薪酬制度，使在基层工作的全科医生能得到有尊严的收入，提高职业发展前景，通过多种措施提升

全科医生岗位吸引力；各级政府要完善全科医生岗位的配置，落实农村订单定向免费培养医学本科生的政策待遇，切实解决人员编制和待遇等问题；完善全科医生执业政策，有效落实全科医生执业内容、执业性质、执业地点等问题，解决执业合法性问题，还可合理开放二级以上综合医院全科医学及其门诊设置，解决其医务人员转岗为全科医生后，执业注册、执业模式等问题；人社和卫计委优化全科医生晋升晋职政策；宣传部门加大优秀全科医生宣传报道，提高全科医生岗位的地位和吸引力。

### 中国福利彩票 3D 开奖信息

2018年1月26日 第2018026期 开奖号码: 9 3 2

湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	1016	1040	1056640
组选三	0	346	0
组选六	2959	173	511907

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！

### 中国福利彩票七乐彩开奖信息

2018年1月26日 第2018012期 开奖号码: 10 06 24 04 05 11 23 27

下期奖池: 0元

奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	0000000	1	0	1804561
二等奖	000000●	9	0	28643
三等奖	000000	222	9	2322
四等奖	00000●	833	29	200
五等奖	00000	8819	193	50
六等奖	0000●	16251	447	10
七等奖	0000	94834	2289	5

注：开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准！